

2018年上海市普通高等学校招生全国统一文化考试(上海卷)外语科目考试(笔试,含听力)及听说测试分别于6月8日下午及6月9日顺利进行。市教育考试院邀请华东师范大学舒运祥、上海外国语大学潘鸣威、市三女中何亚男、控江中学唐晓滢、复兴高级中学楼蕾等专家对试卷进行评析。各位专家一致认为,试卷紧扣《普通高中英语国家课程标准》的要求,通过听、说、读、看、写等形式,考查学生语言理解与表达的能力,关注学生核心素养的发展,符合科学选拔和人才培养的要求,有利于进一步深化中学英语教学改革。

一、注重核心素养,彰显育人价值

文化意识体现英语学科核心素养的价值取向。试卷体现了对学生文化意识的培育,有助于增强学生的国家认同感,坚定其文化自信。如词汇题语篇谈到某些英语单词源于中国方言,体现中国文化对世界语言文化的贡献,在语言考察中融入了中华文化的浸润。试卷也融入了世界人文知识,如听力语篇介绍了英美国家城市的历史与发展,拓展学生的国际视野,培养其人文情怀。

思维品质体现英语学科核心素养的心智特征。试卷考查了学生在逻辑性、批判性思维等方面所表现出来的综合能力。如在阅读语篇中,要求学生通过读文和看图的方式,在真实语境中分别运用机械原理和经济学理论来分析和解决实际问题。

英语学科的育人价值也在试卷中得到了充分的体现。如概要写作部分,要求学生在充分理解语篇的基础上,整合并归纳出学生从校园走向社会应具备的品质和关键能力,如责任感、团队协作精神以及正确的价值观,凸显了对学生终身发展的关注。

二、紧扣课程标准,突出关键能力

整卷保持稳定,符合上海英语课程标准的要求,在结构、题型、题量、难易度等方面与以往试卷保持一致。在考试目标上,听、语言知识、读、读写综合、翻译、写作占比完全符合考试要求。

试题编制科学严谨，题干对考生做出合理清晰的指向，语言贴近实际，用词精准、客观，有效地考查了学生的语言能力，试卷题材广泛，包括城市概览、购物、语言文化、青少年心理、货币发展史、古树的移植、经济学理论、阅读习惯、职场面试等。

听力部分多取材于生活场景，如裁缝店改衣、租房、航班取消等。语法题仍遵循“基础、常见、实用”的原则，词汇题考查学生一词多义、一词多性及构词法的运用能力。阅读语篇梯度明显，考查多种阅读能力和阅读策略的综合运用，凸显对学生理性思维的考核。概要写作的语篇结构清晰、层次分明，考查学生理解归纳信息以及准确表达的能力。

三、体现学科特色，引导中学教学

试卷对英语的教与学起到了积极的引导作用。如教学中应找寻生活中实际运用的英语素材，扩大学生的阅读量，拓宽其阅读渠道。

教学中也应创设真实情境，设计丰富多样的活动，锻炼学生口头和书面表达能力，鼓励学生用英语去思考和解决实际问题。

教学中还应重视学生对语言策略的学习，如引导学生注意翻译时中英文表述习惯的差异，将汉语的惯用表达准确翻译成英语。

改革开放 40 周年，上海高考英语试卷在不断探索中走向成熟，从最初注重基础知识和基本技能，单一考核读写能力，逐渐发展到如今对听、说、读、写、看等各方面语言综合运用能力的全面考查，正向着提升学科核心素养、探索育人本质的方向不断迈进。